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Патриаршеска литургия за празника на св. цар 
Борис Покръстител в столичния квартал „Овча 
купел“

На 2 май Негово Светейшество Софийският митрополит и Български 
патриарх Даниил възглави светата Литургия за празника на свети цар Борис 
в едноименния столичен храм в кв. „Овча купел“.

В съслужение бяха протойерей Димитър Кабуров – председател на 
църковното настоятелство при храма, иконом Ангел Велков от храмовото 
духовенство, иконом Георги Янъков и протойерей Спиридон Николов 
(Ловчанска епархия) и протодякон Иван Петков.

Песнопенията бяха изпълнени от храмовите певци, ръководени от Божидар 
Янъков.



В края на Великото славословие за четец, певец и свещоносец бе постриган 
енориашът Богдан.

Негово Светейшество произнесе слово, в което отбеляза значимостта на 
делото на свети цар Борис:

„Воистина Воскресе Христос и светлината на Възкресението, която изгря от 
Гроба Христов, просвети човечеството, просвети всички народи и сред тях – 
нашия български народ, по време на царуването на светия равноапостолен 
цар Борис-Михаил през 865 г. от Рождество Христово.

Благословени сме като народ, че имаме в началото, в основата на нашето 
Кръщение във вярата, такъв велик просветител и светец, истински пример на 
християнин и държавник, който поставя преди всичко вярата в Бога и търси 
за себе си и за народа си царството Божие. В неговия живот виждаме 
изпълнението на думите: първом търсете царството на Бога и Неговата 
правда, и всичко това ще ви се придаде (Мат. 6:33). И действително Господ 
му е дал всичко, от което той и народът му са се нуждаели, понеже нашият 
владетел е държал преди всичко на вярата, следвайки и изпълнявайки 
Божията воля.

Той е бил около 37-годишен, когато сам е приел Кръщение и след това е 
приобщил към Христовата вяра целия наш народ. Тази стъпка на свети цар 
Борис е била дълбоко осмислена и далеч не конюнктурно обусловена, както 
са могли да пишат в миналото наши историци или пък да твърдят в по-ново 
време хора, живеещи далеч от Църквата.

Преди всичко, свети цар Борис проявява изключителна доблест като 
български владетел, който, бидейки държавник, е и върховен жрец, имащ 
властта да определя светските и духовните закони, приема вярата и се 
подчинява на Христовия закон. Разбира, че оттук нататък самият той като 
човек следва да изпълнява Христовия закон, да се подчинява на Царя на 
царете и в своя живот да се ръководи от Неговата воля.

Това е подвиг за всеки човек, който пристъпва във вярата, а колко по-голям 
подвиг е това за един владетел – този, който притежава пълната власт в 
царството, сам да се покори и да изпълнява не толкова своята воля, а това, 
което е благоприятно и угодно на Бога.

Не е бил лек пътят на покръстването на народа ни. Скоро след Кръщението 
петдесет и двама боляри се вдигат на бунт, противопоставят се на царя, 



защото казват, че той внася лош закон в царството. Самите те виждат, че 
привилегиите им като боляри са до голяма степен ограничени. Следвало 
самите те да приемат в себе си нравствения закон, който изисква Господ 
Иисус Христос от всеки Свой ученик – да се отрече от себе си, да вземе 
кръста си и да Го последва. Виждало им се, че смирението едва ли не отваря 
вратите за разрушение на царството.

Когато обграждат своя владетел в двореца в Плиска, те са петдесет и двама 
боляри с обучена въоръжена войска, а със свети цар Борис вътре са други 
четиридесет и седем души. Тук свети цар Борис показва, че тази нова вяра 
никак не е в противоречие с интересите на царството, че тя не е вяра 
отвлечена. Думите: ако някой ти удари плесница по дясната страна, обърни 
му и другата (Мат. 5:39), не означават, че християнинът се примирява 
безразлично към злото в света. Напротив, вярата не само че не води до 
малодушие, но така укрепва душевните и телесни сили на човека, че му дава 
да изпълни и това, което по човешките сили е невъзможно.

Бидейки четиридесет и осем души, те отварят вратите на крепостта, тръгват 
със запалени свещи на лития, с икони и с хоругви и става чудо. На 
обсаждащите двореца им се привидяло, че конете на тези, които идват 
срещу тях, са сякаш изправени и с копитата си вече ще ги смачкат. Всички те 
паднали на земята, ужасени и завладени от страх при това видение. Така 
четиридесет и осемте души пленили стотици, които така били наказани. Като 
владетел, свети Борис не е имал друг начин да постъпи, освен да приложи 
закона за държавна измяна“.

„Когато четем житието на свети цар Борис, не можем да не се удивяваме как 
един човек успява да овладее такова сложно и важно дело, каквото е 
покръстването на цял един народ, да преодолее съпротивата на силни свои 
велможи, да устрои самостоятелна българска църква, да въведе 
новосъздаден книжовен език в царството и в Църквата, да преодолее 
въстанието на своя син и накрая да се оттегли и да посвети себе си в служба 
на Бога, вече необвързан със светски дела, за да може царството Божие да 
се устройва в неговата душа.

Какъв чутовен светец, какъв мъдър държавник, какъв велик наш 
предшественик, който полага началото на вярата у нашия народ, на светата 
Православна църква. До днес малцина са държавниците, царете и 
управниците, които могат да се сравнят със свети цар Борис. Всички 
управляващи могат да се поучат от него и да видят, че когато преди всичко 
се търси Божията воля и правда, царството Божие в душите ни, тогава Бог 



спомага във всички наши дела и, както казва свети апостол Павел: ония, 
които любят Бога и са призвани по Негова воля, всичко съдейства към добро 
(Рим. 8:28).

Затова свети цар Борис е пример за всички държавници – да не 
малодушествуваме, да не основаваме мисленето и действието си на неща 
икономически, държавни или политически, на мощ, оръжие или 
геополитически съюзи, които без Бога са несигурни, а да възлагаме пълното 
си упование на Този, Който е Цар на царете и Господар на господарите.

Нека не се оказваме недостойни, непослушни, бунтовни наследници на свети 
цар Борис, а напротив, да му съдействаме с нашата искрена вяра и усърдие“.

Протойерей Димитър Кабуров изказа благодарност на патриарх Даниил за 
посещението и предстояването на божествената служба, като му поднесе 
скромен подарък.

Текст: Михаил Тасков
Снимки: Весела Игнатова
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